

为何将气候问题比作“赛车”



◆ 何谓“赛车”

习近平说，气候变化是全球性挑战，任何一国都无法置身事外。发达国家和发展中国家对造成气候变化的历史责任不同，发展需求和能力也存在差异。就像一场赛车一样，有的车已经跑了很远，有的车刚刚出发，这个时候用统一尺度来限制

车速是不适当的，也是不公平的。

为何将气候问题比作“赛车”？其实，气候变化有一定的“反应时间”，早在百年前这场“赛车”比赛就已开始，率先出发的发达国家向全球“贡献”了数量可观的碳排放。科学研究显示，西方

发达国家自工业革命以来的两百多年间排放了大量温室气体，这些温室气体在大气中长期存在并累积，成为导致气候变化的主要原因。因此，累积排放总量应作为考量各国应对气候变化责任的一个极其重要的指标。

巴黎气候变化大会揭幕在即，各国能否在气候变化问题上化解分歧，最终达成有法律约束力的协议引人注目。中国国家主席习近平上月接受路透社采访时，以“赛车”比喻发达国家和发展中国家在气候变化争议中的焦点。

◆ 为何明辨“存量”“增量”

美国环保组织世界资源研究所的统计显示，截至2011年，中国自1850年以来的历史累积排放占全球的比重为11%，远低于美国的27%和欧盟的25%，中国的人均历史累积排放更是仅为美国等发达国家的十分之一。从历史的角度探究气候变化问题的根源，发达国家理应承担主要减排责任。

温室气体排放的历史“存量”和当下“增量”

对气候变化的影响都不容忽视。部分发达国家在减排问题上刻意回避自身的责任，片面强调每年的排放总量这个单一指标，企图将减排责任转嫁给中国等发展中国家，有失客观公允。在这场“赛车”比赛中，已经遥遥领先的发达国家不应该因为已抢占了碳排放的先机，就剥夺仍处于落后地位的发展中国家的正当排放权益。

需要指出的是尽管发展中国家的众多人口导致产生了较高的碳排放量，但人均排放量却远远小于发达国家。总部位于法国巴黎的经济合作与发展组织(OECD)，其成员多为欧美和亚洲发达国家。该组织日前指出，目前包括美国、日本等发达国家在内的OECD成员人均年碳排放量为9.6吨，远高于非OECD国家的3.4吨。

◆ “赛车”如何公平有效

如何才能保证这场“赛车”公平有效？这还要根据各国“赛车手”的不同情况，制定有针对性的“限速规则”，即减排目标，让发达国家与发展中国家承担“共同但有区别的责任”。

发达国家和发展中国家的发展需求和能力本就存在差异，无法以“统一尺度”来要求。发展中国家有着比发达国家更急迫的经济发展需求，出于基本需求的碳排放应当优先于发达国家整体上的奢侈浪费排放。因此，发达国家理应承担更多的道义责任，承诺更大的减排目标，并向发展中国家提供应对气候变化的资金和技术援助。

习近平指出，发达国家在应对气候变化方面多作表率，符合《联合国气候变化框架公约》(下称《公约》)所确立的共同但有区别的责任、公平、各自能力等重要原则，也是广大发展中国家的共同心愿。

习近平强调，坚持共同但有区别的责任原则，不是说发展中国家就不要为全球应对气候变化作出贡献了，而是说要符合发展中国家能力和要求。

他指出，中国已经成为世界节能和利用新能源、可再生能源第一大国。2014年，中国单位国内生产总值能耗和二氧化碳排放分别比2005年

下降29.9%和33.8%。中国向联合国提交了国家自主贡献，这既是着眼于促进全球气候治理，也是中国发展的内在要求，是为实现《公约》目标所能作出的最大努力。中国宣布建立规模为200亿元人民币的气候变化南南合作基金，用以支持其他发展中国家。

即将召开的巴黎气候变化大会，肩负着制定公平有效“限速规则”的重任。在这场“赛车”比赛中，尽管各国出发有早晚之差，速度有高低之异，但终需协调合作，才能奔向共同目标，使得全球气候变化保持在可控范围内。

据新华社电